



纸上谈兵

瑞士“奇兵”祖贝尔
助攻“戴帽”定胜局

今晨在阿塞拜疆的巴库，瑞士终于踢出一场好球，以3比1击败欧洲杯小组赛A组最后一轮的对手土耳其，与威尔士同积4分，因净胜球劣势暂列小组第三，能否出线尚待其他小组战绩而定。

瑞士的大爆发得益于祖贝尔、沙奇里和塞费罗维奇的惊艳发挥，三人赛后都获评8分以上的高分，其中祖贝尔以8.8的最高分获评全场最佳球员。

此役，瑞士对首发阵容进行微调，更换了两人，祖贝尔就是其中之一。这位效力于德甲法兰克福的左翼此前还未在本届欧洲杯首发，仅在第二轮对阵意大利之后的第57分钟替补上阵，谁料到今晨竟然成为“奇兵”。

祖贝尔在第6分钟就助攻塞费罗维奇破门，如此之早打开局面，对瑞士随后掌控大局极为重要。第26分钟，还是祖贝尔妙传助攻，这次进球的是沙奇里，为瑞士确立了胜势。祖贝尔在第68分钟再次以一记难度很大的斜传给沙奇里“喂饼”，直接杀死了比赛。

此役，祖贝尔送出5次关键性传球，完成攻帽子戏法，成为欧洲杯历史上第三三人，此前只有丹麦传奇米歇尔·劳德鲁普(1984年)和葡萄牙传奇鲁伊·科斯塔(2000年)做到过。祖贝尔还贡献4次射门，有2次射正，这项统计数据居全队第三。

射门数据比祖贝尔更强的是沙奇里和塞费罗维奇，前者7次射门、4次射正，后者5次射门、3次射正，命中率分别为57%和60%。至此，沙奇里在大赛中已进7球(其中世界杯4球，欧洲杯3球)，超越前辈传奇约瑟夫·吉，独占队史大赛射手王宝座。

瑞士与土耳其的控球率之比是49%比51%，射门是23比19，射正是10比6，瑞士场面上的优势并不明显，但能净胜两球，关键是土耳其在禁区正面的防守较弱。瑞士的头两个进球都是在对方禁区前沿的远射，塞费罗维奇和沙奇里皆轻松摆脱对手后从容起脚发炮轰门。对如此要命的关键区域失控，土耳其焉能不败。

羊城晚报记者 徐扬扬



全胜+零封

意大利一球小胜
威尔士晋级淘汰赛

意大利球员在比赛后庆祝晋级 新华社发

羊城晚报今晨消息 记者 刘毅报道：欧洲杯A组比赛今晨全部结束，意大利主场以1比0小胜威尔士，三战全胜锁定A组第一，威尔士1胜1平1负积4分位列第二。意大利将在1/8决赛对阵C组第二(乌克兰或奥地利)。

小组赛就激情四射

意大利成为欧洲杯第一支做到小组赛三连胜且全部零封对手的球队。他们在三场小组赛打进7球，追平意大利参加世界杯和欧洲杯小组赛的进球纪录(1998年世界杯)。

曼奇尼率队豪取连续30场不败，追平世界杯冠军教头波佐在1935到1938年创造的队史纪录，同时也把连续零封取胜的世界纪录扩大到11场。

意大利以前经常在大赛的小组赛跌跌撞撞，进入淘汰赛后越战越勇，如1982世界杯夺

冠和1994世界杯打进决赛。意大利这次在小组赛激情四射，但状态出得早不一定是好事。欧洲杯共有10支球队曾在小组赛三战全胜，只有1984年的法国和2008年的西班牙最终捧起冠军奖杯。

曼奇尼赛后表示：“接下来的淘汰赛将呈现与小组赛完全不同的面貌，我们必须一场接一场认真对待，争取前往伦敦温布利球场(半决赛和决赛举办地)。”实际上，意大利可以提前到温布利球场感受氛围，A组第一对C组第二的1/8决赛也是在温布利球场进行。

意大利在小组赛前两轮全部以3比0大胜，提前获得出线资格，今晨战平就能锁定小组第一。曼奇尼对首发阵容作出8人大轮换，只有中场若日尼奥、中卫博努奇、门将唐纳鲁马继续首发。若日尼奥的中场搭档换成维拉蒂和佩西纳，三前锋换成小基耶萨、贝洛蒂、贝尔

纳代斯基。

大轮换仍优势明显

即使阵容大轮换，意大利还是占据绝对优势，射门次数以23比3领先，取得63%的控球率，传球成功率达到92%。威尔士的招牌球星贝尔、拉姆塞首发上场，但只能疲于应付。

意大利在第39分钟攻入全场唯一进球：维拉蒂开出任意球，佩西纳凌空射门打进球门远角。亚特兰大中场佩西纳入选意大利备战欧洲杯的34人大名单，曼奇尼最终敲定的26人参赛名单原本要裁掉佩西纳，只因国际米兰中场森西因伤退赛，才得以顶替入选。

易边再战，威尔士在第55分钟被罚下一人——阿姆帕杜在试图抢断时踩到意大利前锋贝尔纳代斯基的脚，直接领到红牌。面对仅剩十人的对手，

意大利队几乎垄断进攻。第75分钟，威尔士队获得一次难得的射门机会，但是前锋贝尔在无人盯防的情况下将球踢飞。

意大利边锋基耶萨当选本场比赛最佳球员，欧足联技术观察员莫莫尔评论道：“他在场上活力四射，不断尝试用传中为队友创造机会，整体比赛表现很稳定。”

意大利的两名边锋是因西涅和拉尔迪，小基耶萨在淘汰赛阶段可望成为超级替补。他赛后表示：“这是一场伟大的团队胜利，无论谁获得上场机会，都会去享受比赛，比赛为大家带来许多乐趣。”

进球后，曼奇尼把轮换进行更彻底，唯一连续首发的三名球员在下半场也被换下：博努奇在第46分钟被阿切尔比换下，若日尼奥在第75分钟被克里斯坦特换下，唐纳鲁马在第89分钟被二号门将西里古换下。

兵棋推演

荷兰战意存疑难大胜
乌克兰打平即可出线

北京时间明晨，欧洲杯C组将进行最后一轮比赛，荷兰主场迎战北马其顿(CCTV5+、广东体育0时直播)，乌克兰对阵奥地利(央视体育0时直播)。

荷兰不想重蹈覆辙

德国是欧洲杯历史战绩最好的球队，德国主帅勒夫表示，开局太好的球队不会在大赛取得好成绩，这话似乎在敲打在本届赛事顺风顺水的意大利、荷兰、比利时。意大利和比利时两连胜提前出线，荷兰则两连胜锁定小组第一。

在C组，荷兰积6分，乌克兰和奥地利同积3分，北马其顿积0分。就算荷兰最后一轮输给北马其顿，同时乌克兰和奥地利分出胜负，荷兰也可以凭借直接交锋优势夺得小组第一，因为在前两轮先后战胜乌克兰和奥地利。

荷兰主帅德波尔的近况有些不太好，虽然他带队取得欧洲杯两连胜，但依旧招到了外界的批评。荷兰首轮以3比2险胜乌克兰，德波尔被批评在以2比0领先之后的防守太差。荷兰第二场以2比0战胜奥地利，但浪费了太多机会，德波尔被批评进攻效率不高。

勒夫说得不无道理，从过往情况来看，在小组赛战绩太好的球队可能因状态出得太早，到淘汰赛容易后劲不足。2008欧洲杯，荷兰在小组赛以三战全胜的战绩出线，每场最少净胜两球，当时的主帅是昔日超级前锋范巴斯滕。到了1/4决赛，荷兰经过加时赛以1比3被俄罗斯淘汰出局，范巴斯滕在欧洲杯结束后卸任。

荷兰在输球也能拿到小组第一的情况下，会不会收着踢？答案应该是肯定的，德波尔必然会对阵容进行轮换。北马其顿提前锁定小组第四，没有任何压力，本场比赛纯粹为荣誉而战，这也将是队长潘德夫在国家队的最后一场比赛。双方此前四次交锋，荷兰取得2胜2平，其中包括一场



以2比1险胜，本场推荐荷兰无法大胜，最多净胜一球。

舍甫琴科面临考验

乌克兰上轮以2比1险胜北马其顿，终结在欧洲杯的六连败。乌克兰主帅舍甫琴科在球员时代取得辉煌成就，将在本场比赛面对“打平就出线”的世界性难题。

乌克兰和奥地利同积3分，净胜球都是0，乌克兰凭借总进球数多一个的优势占据小组第二。如果乌克兰和奥地利打平，乌克兰就可以凭借总进球数优势锁定小组第二；而奥地利也很可能以成绩较好的小组第三的身份出线，因此也不会轻举妄动。

赛前，乌克兰中场大将斯特潘年科表达了对打平就出线的理解：“我经常在俱乐部比赛面对这种局面，虽然内心明白打平就够了，但是全队到了场上还是要以胜利为唯一目标。”

乌克兰前锋亚尔莫连科、亚尼卓克、马林诺夫斯基状态出色，斯特潘年科和津琴科在欧冠比赛见过大场面。奥地利中卫阿拉巴今夏自由转会加盟皇家马德里，虽然拿到超高薪，但在欧洲杯延续了最近两个赛季在拜仁慕尼黑的低迷表现。阿拉巴本场比赛不会继续打中卫，成为一个看点。在这场双方心情复杂的比赛，看好乌克兰不败。

羊城晚报记者 刘毅

中超·焦点

体坛热话

再次冲击世界杯决赛圈
国足前景如何？

中国男足顺利晋级世预赛亚洲区12强赛，小组分档也已揭晓，分组抽签结果将于7月1日出炉。对于分组，国足有怎样的期待？李铁带队成绩出色，还有没有请顶级洋帅的必要？本期体坛热话围绕这些话题展开讨论。

怎样分组才算上签？

赵亮晨(以下简称赵)：12强赛可不同于40强赛，场场都是恶战。因此“遇到谁都一样”之类的话就有点过“鸡汤”了，不同的对手对国足出线前景的影响还是不小的。

林本剑(以下简称林)：国足的实力摆在那里，想要出线，确实需要一些运气的帮忙，而一个合适的分组可能就是最大的运气了。

赵：12强赛的出线规则是：两个小组的前两名直接晋级世界杯决赛圈；两个小组的第三名进行两回合附加赛，胜者再和其他大洲进行洲际附加赛。你心目中的上上签是怎样的？

林：和上一届12强赛相比，这一次换了三支球队，分别是阿曼、越南和黎巴嫩队顶替了乌兹别克斯坦、卡塔尔和泰国队。卡塔尔是明年世界杯的主办国，自动晋级决赛圈，乌兹别克斯坦和泰国队这一次都没进12强赛，阿曼、越南、黎巴嫩队都是亚洲区最后阶段的稀客。

赵：感觉这三支新晋球队的实力偏弱，而乌兹别克斯坦、卡塔尔和泰国队都曾经给国足留下过惨痛的记忆。

林：是的，从分档来看，前三档六支球队和上一届完全一样，只不过其中两支球队的档次对调了，澳大利亚队由上一次的第三档升至第二档，沙特队则降至第三档。第一档的日本和伊朗

队、第二档的韩国队、第三档的阿联酋队都跟上一届完全一样。

赵：伊拉克队和国足同一档，意味着12强赛两队分处两个小组，在小组赛阶段不可能碰上了。伊拉克队近年来一直是国足的苦主。

林：我觉得对国足来讲，最好的形势是“两个避开”：一是避开日本队，二是避开西亚球队包围圈。日本队的实力独步亚洲，球员的技术意识、团队的战术配合等均已欧美化，高出亚洲对手几个档次。

赵：确实，国足目前对日本队羸弱颇低。

林：前两档球队，伊朗、澳大利亚和韩国队，国足勉强可以与之一战，和谁同组区别不大。后四档球队，除了国足外，西亚球队占六支，国足至少要碰上两支。如果可以选择，我认为和伊朗、澳大利亚、沙特、阿曼、越南同组是较为理想的结果。沙特队整体实力虽然强于同档的阿联酋队，但国足向来不怵沙特队，2015年亚洲杯就赢了沙特队。而阿联酋队近年来的进步很大，已连续两届亚洲杯进入四强。

赵：非常巧合的一点是，2001年世预赛分组博弈的一个关键节点，就是把分档参考历史成绩从考察近两届世界杯成绩变成了近三年，这使得阿联酋队取代伊朗队升为第一档球队，从而最终与第二档的中国队同组。

林：这次40强赛最后一轮，国足虽然赢了叙利亚队，但对手

有多名主力缺席。叙利亚球员有技术有身体，对抗能力强，比同档次的阿曼队强不少。

赵：而且40强赛末轮时，叙利亚队已经锁定小组第一，因此战意不足。至于第六档的越南队，近年来进步明显，但国足取胜把握比较大；黎巴嫩队的实力可能不如越南队，但少了黎巴嫩队，西亚包围圈可能就少了一颗棋子。国足之前是吃过这方面的亏的。

年龄是最大的短板

赵：说说刚刚过去的40强赛吧，你觉得这一届国足目前表现出最大的提升是什么？最大的短板又是什么？

林：最大的提升是球员的身体状态。40强赛重启后的四场比赛，球员很快就进入比赛状态；到了下半场，体能优势非常明显。这一方面得益于国内联赛正在赛期中，球员们处于比赛期，另一方面也得益于国足教练组对球员体能的有效训练。

赵：主帅李铁在球员时代就号称“跑不死”，非常重视体能训练，也有科学的方法。

林：至于最大的短板，我认为是球员的年龄。2019年亚洲杯，国足的平均年龄为28.74岁，是所有参赛的24支球队中最老的。这次40强赛，国足的平均年龄比亚洲杯时还老，接近30岁了。国足对叙利亚队的首发阵容平均年龄近31岁，说明近年来真的没什么新人涌现，估计到12强赛还得靠这帮老将。

本土主帅的“天花板”

赵：现在有人呼吁12强赛还是应该换高水平的洋帅，你怎么看？

林：持这种观点的人，我觉得主要是看到了上一届比赛的前车之鉴。当时土帅高洪波临危受命，也得益于亚洲其他球队的帮助，国足在最后两场40强赛之后，非常幸运地搭上12强赛末班车，高洪波也得到了外界的称赞。但12强赛开始后，国足前四场比赛只拿到1分，高洪波的排兵布阵、临场指挥等都备受质疑，外界要求他下课的声浪非常大。高洪波最终选择辞职。世界名帅里皮接手后，国足在尾声的六场12强赛中3胜2平1负，取得11分，与附加赛只有1分之遥。而两位教练拿到的巨大分差也令舆论认为，如果12强赛一开始让里皮执教，国足可能就已经打进世界杯了。

赵：但这次李铁接手之后，国足在40强赛的表现反而和里皮时期有了明显提升。也许有助于“除魅”掉一些“只有洋帅行”的观点。洋帅水平再高，水土不服也是不行。

林：结合国足以往冲击世界杯的历程、成败和经验教训，我认为，像12强赛这样的大赛，还是非常需要一位有成功经验的主教练。国足唯一一次进军世界杯时的主教练是米卢，执教国足前，他从1986年到1998年连续四届带不同的球队进军世界

杯，并全部从小组赛出线。如此丰富的征战经验，正是国足所极度缺乏的。

赵：但不可忽视的是，那届世预赛，张吉龙给国足抽到了上上签。

林：确实，不过米卢的作用，是让国足知道在冲击世界杯过程中应该做好哪些战略性的准备和工作，大到在各种复杂甚至突发的情况下如何处理，小到在某一场具体的比赛中各种战术的选择等。这种级别的教练对形势的判断、对球队的掌控力以及抗压能力等，是当下本土教练所不具备的。

赵：我承认米卢在这些方面做得不错，但同样不可忽视的是，当时是否因为米卢的身份和资历，才让他在国足获得了绝对的权威，能够把自己的安排布置妥当？本土教练如果获得同样的威信和权限，就已经不如洋帅吗？里皮够优秀、够有资历了，犹胜米卢，但他在本届40强赛的前半段却有控制不住球队的迹象。

林：里皮四场比赛拿了7分，李铁四场比赛拿了12分，看上去李铁执教成绩更好。其实里皮当时运气确实差了些，客场打菲律宾队，国足全场近30脚射门，还有几次中柱，如果那场拿下了，我相信即便后面一场输给叙利亚队，里皮也不一定会辞职。

赵：优秀洋帅的平均水准肯定高于本土主帅，这是毋庸置疑的，否则中超强队这些年为什么请的大多是洋帅呢？但

林：如果说现阶段最适合国足的国内教练是谁，那么肯定就是李铁。他有留洋经历，在米卢手下以主力球员身份冲击和征战过世界杯，在广州恒大追随世界冠军里皮南征北战，这些都使得李铁成为目前本土教练的唯一。

赵：李铁接任后国足表现的提升是有许多因素综合导致的，有其偶然性。但如果具体到本届12强赛，我依然认为，在备战如此紧迫的情况下，李铁就是最佳选择。以国足现在的实力，要出线，必须有剑走偏锋之处。在凝聚球队精神力方面，新来的洋帅在短时间内很难比李铁做得更好了。

林：在不请大牌洋帅的情况下，李铁确实是最适合的土帅。只是过往土帅率队冲击世界杯的一幕幕，还是让球迷心里没底。

赵：特殊情况，只能特殊应对了。为本土主帅正名，一直是李铁职业生涯的规划目标，也是他的心结所在。40强赛最后阶段的四连胜，我愿意看作是为自己挣来的一张张自我正名的门票。在后勤保障充足、舆论比较支持、外部环境也比较支持的情况下，去检验一下本土主教练的“天花板”到底在哪儿。

羊城晚报记者 刘毅
赵亮晨 林本剑



保利尼奥 图/视觉中国